



一天超万单 这里的农品销往全国

地头直播、引种羊肚菌、养殖环境昆虫……莱西夏格庄镇绘就乡村振兴美好图景

早报5月14日讯 地头直播一天销售超万单、利用环境昆虫处理农业垃圾、羊肚菌种植让农民富起来……莱西夏格庄镇党委政府围绕农产品销售不畅、农户缺乏专项种植技术、种地成本高等问题，整合搭建人才、科研院校、企业、合作社、农户及各村集体经济平台等资源要素，通过牵线搭桥、创新发展模式，在推动农民致富、企业增效、集体增收等方面实现了新突破。5月10日，青岛早报记者来到夏格庄镇，探访乡村振兴的美好图景。

解农品销售之“急”

走进夏格庄镇惠农发展有限公司，工人们正忙着将直播卖出的花生、萝卜、旱稻、地瓜、葡萄等农产品打包、贴单，邮向全国各地。据了解，该公司是由夏格庄镇“红色合伙人”90后小伙葛群修负责经营，目前日均订单量超过10000单，年均带动当地农产品销售3000余吨，帮助当地群众实现增收1000余万元。

夏格庄镇作为莱西市农业大镇，受市场环境影响和销售渠道所限，农产品销路不畅的现象时有发生。为解决这一问题，2023年，夏格庄镇启动“红色合伙人”招募活动，招引项目管理、产业技术等方面的人才。葛群修长期通过电子商务销售当地农产品，在拼多多、淘宝、抖音等多个平台直播带货，是远近闻名的电商销售能手。被招募为“红色合伙人”后，他在镇政府的引导、扶持下，通过电商渠道，解决了农产品销售途径窄、价格上不去等问题。如今在夏格庄镇，有10余名像葛群修这样的乡村能人成为引领群众致富的带头人，预计今年可实现年营业额6000万元，帮助农民销售农产品6000余吨。

解产业技术之“难”

今年以来，一种利用环境昆虫——白星花金龟，实现作物秸秆、残果尾菜、畜禽粪便等农业废弃物综合利用的新技术，在夏格庄镇刘家疃新村循环农业养殖基地投入使用。

“一斤白星花金龟每天可消化一斤农业垃圾，我们这12个养殖池全部放满启用后，每天可处理1吨垃圾。繁殖出来虫体还可以作为畜禽蛋白饲料，虫子



◀夏格庄特色产品直播大集。
▼夏格庄镇党委政府组织专班经过调研，建设“万亩绿色增粮先行示范区”。



产出的虫沙可以加工成虫粪沙有机肥，既提升了环境，又增加了产业收入。”刘家疃新村党支部书记刘世竹向记者介绍，夏格庄镇积极探索绿色循环农业新模式，引进山东农业工程学院特聘教授刘玉升及其团队的白星花金龟养殖技术，构建起完整的生态产业链。

在夏格庄镇双山村，双山村共富公司与青岛云果蔬种植企业合作经营，采用“党组织领办合作社+有限合伙企业+农业平台公司”的方式，由企业提供种植技术，投资658万元打造160亩双山葡萄产业园，破解了村级产业发展缺少关键技术的难题，实现村级年增收140万元。截至目前，夏格庄镇已有4家村级共富公司通过引进先进生产种植技术，破解了产业发展的难题。

解耕种管收之“愁”

地块零碎、大型农机作业难、耕种管收成本高等是农户们关注的难点问题。夏格庄镇党委政府组织专班经过调研，建设“万亩绿色增粮先行示范区”，以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑，实现了规模化、集约化、机械化与专业化生产，为农民提供“耕种管收”一条龙服务。

夏格庄镇积极引导群众算好经济账，顺利完成了1万余亩土地流转工作，

实现土地成方连片、有序集中，由青岛金丞农业科技有限公司统一实施管理。生产过程中通过统一采购种子、化肥，对各生产环节实行统一管理，提高了机械化作业效率，有效降低了生产成本和作业成本，节约下来的成本利益则由企业和农户共同分享。“在流转过程中实行土地入股模式及土地流转再分红模式，实现土地耕种‘收益挂钩’，在提高群众流转土地积极性的同时，既保障了群众的基本利益，又破解了赚多赚少一锤子买卖的问题。”夏格庄镇人大主席李超介绍。

“通过建设万亩绿色增粮先行示范区，不仅帮助农民解决了种地难问题，还能增加其收入，而且实现产业规模化的良性循环，每亩地每季至少增收100元以上。”夏格庄镇党委副书记、镇长张甜说。

解增收致富之“盼”

“这是我们村第一个冷棚，顺利的话，亩产能达到近1500斤。照目前的行情，这4亩大棚净利润将近20万元。”眼下正是春季羊肚菌成熟上市的季节，西夏格庄村党支部书记葛浩顺带领村两委干部挨家查看农户大棚内的羊肚菌栽培情况。“群众也知道发展好的特色农业能致富，但一没技术、二怕风险，我们村干部就先学习、先试验。”葛浩顺说。

羊肚菌是“菌中之王”，价格不菲，同时栽培难度较大，对环境和基质的要求极高。在引种前，葛浩顺先搞起了试验田。他带领团队到全国各地考察学习，并邀请专家进行技术指导，在菌种研发、种植管理、采收加工等各个环节反复试验。经过一年的钻研，暖棚试种羊肚菌大获成功。但因暖棚前期投入过高、风险过大，导致群众参与产业发展的积极性不高。为此，葛浩顺聘请专业技术顾问，引进冷棚羊肚菌种植技术，将大棚及设施的投入成本降低至原来的20%。“由村里承担前期试种风险，给我们蹚出了一条致富路，今年大棚的净利润是以前的好几倍，村里已经有30余户人家要建大棚种植羊肚菌了。”西夏格庄村村民陈同洲说。

“西夏格庄村以特色农业为突破口，聚力推动产业规模化发展，是夏格庄镇‘一村一品’发展村级共富公司、打造乡村特色产业、促进村庄致富增收的一个缩影。”夏格庄镇党委书记刘波介绍，近年来，夏格庄镇先后创建了夏南庄服务型共富公司、刘家疃复合型共富公司等10家村级共富公司，通过不断延伸产业链、完善销售链、提升价值链，进一步壮大农村集体经济，推动群众增收致富。今年预计将实现村集体增收500余万元。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 李远 摄影报道)

20种大樱桃“打擂台” 这场比赛有点“甜”

全市召开大樱桃新技术现场观摩培训会

农技中心在全市范围内遴选出32家大樱桃规模化种植基地，并绘制出青岛大樱桃生产基地分布图，于此次会上正式对外发布。

在观摩现场，市农科院樱桃育种专家于福顺等专家为大樱桃种植户详细讲解种植管理新技术新模式。针对大樱桃生产中出现的营养生长过旺、花芽分化不良、授粉坐果困难、早期落叶严重等各种难题，市农技中心与种植基地开展联合攻关，推出高光效树形培育、花期低温防控、科学肥水管理、破

眠促早、蜜蜂授粉、绿色防控、避雨防霜等配套技术，不断完善设施大樱桃优质丰产栽培技术体系。

在观摩基地，记者看到，整齐划一的高效智慧温室大棚十分亮眼。“我们建设智能温室200亩，能够远程实时监测大棚内的温度、湿度和土壤养分，基本实现了数字化管理。去年，基地引进低温促早技术，棚内利用制冷空调、补光系统自动智能温控设备，促使大樱桃树提前进入休眠，实现提早开花结果，确保了大樱桃的果型、色泽和口感达到最佳。”青岛

樱之语种植基地负责人王蒙介绍，“我们空调大棚的大樱桃比普通大棚的提早两个月上市，大多销往广州、深圳等大型超市，首批樱桃市场价达到每斤200元，一个大棚的年收益能达到十几万元。”

目前，全市樱桃栽培面积8.4万亩，主要分布在胶州市洋河镇、平度市云山镇和旧店镇、西海岸新区铁山街道等地。其中，大樱桃栽培面积7.4万亩，包括设施栽培面积2万亩、露地栽培面积5.4万亩。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 刘爱娜 傅景敏)